

# 我区住建部门出台多项措施,完善城乡基础设施建设 人居环境整治,让毕达村变了样



## 出台政策措施 完善基础设施建设

为深入贯彻落实关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化,自治区住建厅深入开展扶贫调研工作。在深入分析研究西藏城乡建设发展阶段性特征和发展方向的基础上,针对城乡融合发展、落实绿色发展理念、统筹城乡空间布局等方面进行了研究。编制了《实施乡村振兴战略促进城乡区域协调发展建设美好家园规划研究报告》以及《藏西北地区人口疏解建议方案》,提出了《西藏城乡融合高质量发展项目建议》和《清洁能源在农牧区的推广使用项目建议》,为自治区党委、政府提供了理论参考,有力促进了西藏城乡融合高质量发展。

数据显示,自2016年7月以来,我区加大建档立卡贫困户等四类重点对象危房改造力度,强化农房质量安全管理。截止到2019年底,完成4.36万户危房改造任务,落实危房改造补助资金7.88亿元。我区农村危房改造工作领先全国完成任务,2020年5月我区被国务院列为农村危房改造工作积极主动、成效明显的地区之一。

“同时,为进一步规范全区农牧民住房规划、建设和管理,提高农房建设质量安全,增强农房抗震设防和抵御自然灾害的能力,促进全区人居环境改善,我们制定出台了《西藏自治区农房建设管理办法(试行)》《西藏自治区村庄建设规划技术导则(试行)》等指导性文件和技术导则,指导各市(地)加强农房质量安全管理。”自治区住建厅村镇处相关负责人介绍。

为推动农牧区人居环境整治工作,自治区住建厅编制了《西藏自治区农牧区人居环境整治三年行动实施方案》。还组织起草了《西藏自治区农牧区生活垃圾收集处理验收

在打赢脱贫攻坚战中,自治区住建厅作为建设行业主管部门,主要承担着“两不愁三保障”任务中的农牧区住房安全保障职责。加大建档立卡贫困户等四类重点对象危房改造,强化农房质量安全管理,消除住房安全隐患。同时加强农牧民建筑实用技能培训鉴定,通过建筑业企业吸纳农牧民工,促进增收,住房保障优先向城镇低收入群体中的环卫工人、公交司机等困难群体倾斜。为此,先后制定出台了《西藏自治区住房和城乡建设行业“十三五”时期扶贫攻坚规划(2016-2020年)》《关于住房城乡建设服务全区脱贫攻坚的实施意见》等政策措施。

记者 李海霞



人居环境改善后的毕达村,干净整洁。

评价办法(试行)》《西藏自治区农牧区生活垃圾处理验收评价办法(试行)》,对农牧区生活垃圾分类、清扫、投放、收集、运输、处理及设施建设的内容及具体评价办法做了细致规定。

“自2018年以来,共投资25.39亿元,实施了特色小镇、农村基础设施建设等,发挥辐射带动作用,促进了当地农牧民群众增收致富。”自治区住建厅相关负责人介绍。

## 开展人居环境整治 基础设施全方位覆盖

记者了解到,在各级住建部门的通力配合和积极努力下,林芝市察隅县上察隅镇毕达村老旧房屋改造,人居环境改善,脱贫奔小康的故事让人感动。

毕达村地处山区,海拔1900米,全村共18户66人。2016年时,识别出3户建档立卡贫困户。由于地处高山峡谷,长期以来,该村受地理因素等影响,易灾区域多,村民生产生活方式较为落后,人畜混居,房屋老

旧情况等现象均存在。再加上与外界交流少,不少村民思想传统保守,接受新的发展理念和科学文化的自觉性不明显,对追求绿色健康文明的新生活内生动力不足。

2016年,该村老旧房屋改造项目开始实施,全村齐上阵。“原本都是木质结构房屋,改造后都是砖混结构的房子,比以前更牢固,还能防潮。”毕达村驻村工作队队长欧珠说。“到了2018年底,全村18户已完成房屋建设、庭院整治、卫浴建设、牲畜棚圈建设等全部内容。”

如今走进毕达村,一改往日脏乱差,不仅实现了牲畜全部入圈,而且实现了村道硬化、路灯亮化、道路入户、围墙美化。再加上,水电路讯网基础设施项目的全方位覆盖,村民与外界的联系更加畅通了,这为当地经济发展打下了稳固基础。

根据欧珠的介绍,记者了解到,现在的毕达村,家家户户种植果苗,还有桂花树、樱花树等,庭院经济也跟上来了。俨然成了人人向往的世外桃源。

## ■新闻+ 村民主动脱贫 小日子过得红红火火

商报讯(记者 李海霞)红梅是毕达村村民。对于2018年2月发生的事情,她也许这辈子都不会忘记。那时,她们一家人搬进了宽敞明亮的新房子,此后的生活也越过越红火。

说起红梅的故事,村里人都会竖起大拇指。以前她是建档立卡贫困户,现在是大家学习的榜样。

今年41岁的她,有4个孩子,其中两个是她收养的孤儿。一直以来,仅靠她种地维持一家人的生计,多数时候还要靠邻里的帮衬。

长期贫困让红梅认识到,仅靠种地是无法改善自身经济状况的。她暗下决心,要摘掉贫困户的帽子。“如果一直这样下去只会

贫穷一辈子。”红梅说。但是,家里有4个孩子需要抚养,她无法外出务工。

2016年,在政府的帮扶下,她家有了温室大棚。“只要自己勤劳,我想这是增收的好办法。”回忆起当时红梅这样说。辛苦没有白费。在她的努力下,第一次卖掉温室大棚里的蔬菜,赚了3000元。

同时,她也意识到还得做一些事,才能彻底摆脱贫困。恰好当时全村开始搞绿化,种植桃树等经济林木。红梅便在自家地里种了一些桃树。等到2018年已经开花结果,又带来了经济收益。后续,她又种了不少,一个小果园的雏形便产生了。现在她又开

始种植藏药材。并且积极申请入党,努力学习文化知识。

2016年初,红梅一家年收入只有2000元左右,去掉各种必需生活资料外,就连4个学生的生活费都还有困难。而现在,她在大家的帮助下,再加上努力上进,家里的年收入涨到了10400多元。

在困难时期,得到了很多帮助,红梅决心将这份温暖传递下去。她常说:“得到了大家很多帮助,我永远都不会忘记!”所以,现在总能看到她帮助别人的身影。受到了村民们的信任和支持,还被选举为村妇代会主任。

## 下周我区大部降水明显 需注意防范地质灾害

商报讯(张敬平 记者 赵越)自治区气象局5月17日发布消息,下周(5月17日至5月24日)西藏大部降水明显,需注意防范地质灾害。

据自治区气象台监测预报显示,预计周一至周二林芝和山南东南部有小雨(雪),低海拔地区有中雨,那曲东部、拉萨和山南北部多云间阴天有分散性小雨(雪),其他地区少云间多云;周三至周五日喀则、拉萨、山南和那曲有小到中雨(雪),其中日喀则南部有大雨(雪),林芝和昌都有小雨(雪),部分地方有中雨(雪),阿里多云;周六至周日林芝、山南东南部、那曲东部和昌都阴天有小雨(雪),其他地区多云。

预计,周平均降水量日喀则、拉萨、山南和那曲中部偏多,其余地区正常;周平均气温拉萨、山南、那曲和日喀则偏低,其余地区正常略高。

气象专家提醒,周内降水明显,农区需加强田间管理;高海拔山区仍有积雪,对道路交通和畜牧业有不利影响,请注意道路交通安全,谨慎驾驶,减速慢行;东部地区注意防范雪崩、山体滑坡等灾害。

## 拉萨市残联开展 残疾人惠民政策培训工作

商报讯(记者 姜琳琳)为进一步加大残疾人各项优惠政策宣传工作力度,提高广大残疾人对惠民政策的知晓率,确保各项惠民政策落到实处,近日,拉萨市残联组织各县(区)残联工作人员开展残疾人惠民政策及残疾人居家无障碍改造培训工作。

培训中,拉萨市残联综合业务科副科长贡桑卓嘎主要围绕残疾人居家无障碍改造内容,通过PPT课件的形式,将无障碍改造前和改造后的图片进行对比,讲解居家无障碍改造给残疾人自主、安全、方便出行带来的便利;拉萨市残联副理事长德琼则围绕残疾人机动车燃油补贴、残疾人重点关爱对象护理补贴、“阳光家园”等相关惠民政策,补贴进行了详细的讲解说明。

拉萨市残联相关工作人员表示,通过此次培训,各县(区)工作人员对涉及残疾人的优惠政策及各项补贴兑现范围有了进一步的认识,为今后更好地落实各项惠民政策提供了有力的支撑。

## 班戈县保吉乡生活垃圾无害化处理设施建设工程招标公告

项目编号: XZZB—SCHX—BGXM20028

### 一、招标条件

本招标项目班戈县保吉乡生活垃圾无害化处理设施建设工程已由西藏班戈县发展和改革委员会以班发改【2020】5号批准建设,招标人为班戈县人民政府。项目已具备招标条件,现对该项目的施工进行公开招标。

### 二、项目概况与招标范围

#### (一)工程概况:

本项目分为一个标段。建设内容为转运站设计规模为23t/d,服务年限为20年。建设转运车间23110m<sup>2</sup>,旱厕1416m<sup>2</sup>,绿化工程15580m<sup>2</sup>,硬化工程33383m<sup>2</sup>,停车场90m<sup>2</sup>,进场道路478m<sup>2</sup>,围墙(含大门)107m及电气工程、给排水工程等附属设施设备。具体详见施工图及工程量清单。

(二)资金来源和落实情况: 国家资金,已落实。

(三)建设地点: 那曲市班戈县保吉乡。

(四)计划工期: 365日历天。

(五)工程质量要求: 符合合格标准。

### 三、投标人资格要求:

(一) 投标申请人须是具备建设行政主管部门核发的市政公用工程施工总承包叁级(含叁级)及以上资质的独立法人企业;

(二) 拟承担本招标项目的建造师须具备建设行政主管部门核发的市政工程专业贰级(含贰级)以上资质;

(三) 本项目对投标申请人的资格审查采用资格后审方式,主要资格审查标准和内容详招标文件中的资格审查条件,只有资格审查合格的投标申请人才有可能被授予合同;

(四) 本项目不接受联合体投标。

### 四、招标文件的获取:

凡有意参加投标者于2020年5月18日至2020年5月22日,每天9:30-12:30,15:30-17:30(北京时间,节假日除外)前携带以下资料原件及复印件(复印件留存)到四川恒鑫工程管理咨询有限公司(拉萨市柳梧新区拉萨国际总部城6栋1单元6楼1号)报名并购买招标文件。

(1) 公司营业执照副本(三证合一)、资质证书副本、安全生产许可证;

(2) 法定代表人或法定代表人授权委托书、身份证;

(3) 单位介绍信;

(4) 拟投入本工程建造师、技术负责人及四大员证书、保险证明材料;

(5) 财务状况良好(近三年经审计的财务报表原件及复印

件)

(6) 其他相关材料

### 五、投标文件的递交:

(一) 投标文件递交的截止时间(投标截止时间,下同)为2020年6月08日10时00分,地点为西藏豪廷酒店七楼会议室。

(二) 逾期送达的或者未送达指定地点的投标文件,招标人不予受理。

### 六、发布公告的媒体

本公告在《西藏商报》、《中国招标投标公共服务平台》上发布。

### 七、联系方式

招标人: 班戈县人民政府

招标代理机构: 四川恒鑫工程管理咨询有限公司

地址: 拉萨市柳梧新区拉萨国际总部城6栋1单元6楼1号

联系人: 葛亮

电话: 0891-6761155

四川恒鑫工程管理咨询有限公司  
2020年5月18日